

БЕЛОРУССКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ
ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМ. М.ТАНКА

(ознакомительный фрагмент)

УДК 332.021.8(476)(091)(043.3)

БЕЛОЗОРОВИЧ Виктор Александрович

**Аграрные преобразования в западных областях Беларуси в 1939 –
1952 годах**

07.00.02 – отечественная история

Автореферат
диссертации на соискание учёной степени
кандидата исторических наук

Минск 1999



Научный руководитель: кандидат исторических наук, профессор
И.П.Крень

Официальные оппоненты: доктор исторических наук, профессор
В.Н. Михнюк

кандидат исторических наук, доцент
В.И. Шайков

Оппонирующая организация: Брестский государственный университет им. А. С. Пушкина

Ученый секретарь совета
по защите диссертаций



кандидат исторических
наук, доцент
И. И. Богданович

ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

Актуальность темы диссертации. Аграрный вопрос как комплекс социально-экономических проблем сельского хозяйства является одним из основных в развитии современного общества. Несмотря на достижения научно-технической революции, земля продолжает оставаться важнейшим средством производства, а сельскохозяйственной деятельностью занимается большая часть населения Земного шара. От эффективности аграрного сектора зависит состояние продовольственной проблемы и сырьевой базы промышленности.

Находясь в составе СССР, Беларусь обеспечивала пятую часть межреспубликанских поставок мяса, третью - молока, половину - картофеля. Наблюдался рост производительности труда, что позволило в 1990 г. достичь рентабельности 42 % и вывести нашу республику на одно из первых мест в мире. БССР в производстве зерна на душу населения превосходила Великобританию и ФРГ в 1,6 раза, уступая только США и Франции. Показатели отечественного молочного хозяйства превышали зарубежные в 2,2 раза. Особое положение занимали западные области республики, которые традиционно лидировали в производстве сельскохозяйственной продукции. В частности, Гродненская область в 1990 г. произвела молока на душу населения больше, чем США в 3,4 раза, мяса - в 1,4 раза и только по зерну уступала им на 13,7 %.

Данные успехи в сельскохозяйственном производстве республики были результатом сложившейся в середине 50-х - 70-х гг. модели аграрного производства, эффективность которой зависела от размера капиталовложений. Объем бюджетных ассигнований постоянно увеличивался. Если за 15 лет, с 1951 по 1965 г., в сельское хозяйство Беларуси было направлено 3 млрд. рублей капиталовложений, то за последующие 15 лет, с 1966 по 1980 г., эта сумма возросла до 16 млрд. рублей¹. Во многом они обеспечивались за счет средств, получаемых от продажи энергоносителей, а затем перераспределяемых через общесоюзный бюджет.

Кризис советской экономики, разразившийся в конце 80-х - начале 90-х гг., распад СССР и последовавший разрыв хозяйственных связей вызвали в сельском хозяйстве республики негативные явления, проявившиеся в сокращении валовой продукции аграрного сектора, в низкой фондоотдаче и росте убыточных хозяйств.

Для выхода из сложившейся ситуации правительство Беларуси приступило к осуществлению аграрной реформы, направленной на развитие различных форм хозяйствования при полной их самостоятельности как

¹ Бич М.В. і інш. Гісторыя Беларусі. XX ст.: Вучэб. дапам. для 10 - 11 - х кл. сярэдн. шк. /М.В.Біч, У.Н.Сідарцоў, В.М.Фамін. - Мінск: Нар. асвета, 1993. - С. 262.

субъектов рыночной экономики. При этом в докладе "Стратегия развития агропромышленного комплекса" /5 марта 1998 г., гор. Гродно/ Президент Республики Беларусь А.Г. Лукашенко отмечал, что "будущее принадлежит крупному коллективному хозяйству с современным уровнем организации труда и высокой эффективностью производства"¹. Поэтому актуальным становится вопрос реформирования колхозно-совхозной системы, возвращения ей кооперативной природы, деформированной при коллективизации сельского хозяйства. В этих условиях необходим объективный анализ и знание исторического опыта аграрных преобразований. Жизненно важно из этого опыта взять все лучшее, выдвигая на передний план социальные потребности крестьянства.

Поэтому исследование проблем социально-экономической истории Беларуси приобретает первостепенное значение в условиях перехода к рыночной экономике. В советской исторической науке при изучении аграрной истории новейшего времени ведущее место отводилось вопросу коллективизации сельского хозяйства. Причём его исследование проводилось на основе исторической концепции, отвечавшей идеологическим потребностям правящей партии. В связи с этим ряд аспектов аграрной истории оказался малоразработанным, а процесс коллективизации получил одностороннее освещение в литературе.

Исследование аграрных преобразований в 1939 – 1952 годах имеет особую актуальность для западных областей Беларуси, которые в межвоенный период по показателям сельскохозяйственного производства достигли уровня Франции и США² и сохраняют лидирующие позиции на современном этапе.

Тема данного исследования утверждена на бюро научного совета по проблеме "История Беларуси" Института истории НАН Республики Беларусь (протокол от 23.10.1998 г.) и является составной частью научной темы "Этносоциальные, экономические, политические и культурные процессы в западном регионе Беларуси", разрабатываемой кафедрами факультета истории и культуры, в частности, кафедрой истории Беларуси Гродненского государственного университета им. Я. Купалы.

Цель исследования - раскрыть аграрные преобразования в западнобелорусской деревне в 1939 - 1952 годах.

Для достижения цели необходимо было решить следующие задачи:

- исследовать развитие землевладения и землепользования в изучаемом регионе, прежде всего земельную политику Советской власти;
- раскрыть особенности аграрной политики немецко-фашистских оккупантов в западных областях Беларуси;

¹ Лукашенко А.Г. Стратегия развития агропромышленного комплекса // Советская Белоруссия. – 1998. – 10 марта.

² Хаўратовіч І. Заходняя Беларусь // ЭГБ. – Мінск, 1996. – Т. 3. – С. 422 – 423.

■ показать общественно-политическую жизнь крестьянства западных областей Беларуси и степень ее влияния на ход аграрных преобразований в контексте процесса установления Советской власти, решения национального и конфессионального вопросов;

■ проанализировать ход колхозного строительства, уделив пристальное внимание позиции различных категорий крестьян к данному процессу, роли политических институтов в лице ВКП/б/ - КП/б/Б и ЛКСМБ, методам коллективизации;

■ изучить эффективность общественного сектора сельского хозяйства и меры партийно-советских органов по улучшению его деятельности.

Основным объектом исследования являются аграрные преобразования в западных областях Беларуси по отношению к субъекту – крестьянству, которое прошло "двойную школу" капитализма и не испытало столь глубоких деформаций сельскохозяйственного уклада, как в иных регионах СССР. Помимо крестьянства в работе фрагментарно характеризуется деятельность рабочего класса, других слоев и социальных групп населения Западной Беларуси. К изучаемому региону в 1939 - 1941 гг. относились Барановичская, Брестская, Белостокская, Вилейская, Пинская области, а в 1944 - 1952 гг. - Барановичская, Брестская, Гродненская, Молодечненская, Пинская и 9 районов /Браславский, Глубокский, Докшицкий, Дуниловичский, Дисненский, Миорский, Плиский, Шарковщинский, Видзовский/ Полоцкой области. Автор разделяет сложившееся в исторической науке мнение о неправомерности идентификации понятий "Западная Беларусь" и "западные области Беларуси".

Предмет исследования - освещение предпосылок, характера, хода и последствий аграрных преобразований в западных областях Беларуси в 1939 - 1952 гг. Данный период можно условно подразделить на три этапа: 1939 - 1941 гг. - первые социалистические преобразования в сельском хозяйстве западных областей Беларуси, 1941 - 1944 гг. - немецко-фашистская оккупация, 1944 - 1952 гг. - восстановление разрушенного войной аграрного сектора и массовая коллективизация.

Обширность предмета исследования не позволила автору изучить развитие отдельных отраслей сельского хозяйства /полеводства, животноводства, птицеводства и др./, систему агротехнических мероприятий, состояние организационно-хозяйственной структуры аграрного сектора. Первостепенное внимание уделяется проблеме коллективизации сельского хозяйства как приоритетной в аграрной политике изучаемого периода.

Методология и методы проведенного исследования. В методологическом плане диссертация построена на принципах историзма, объективности и ценностного подхода. Автор стремился избежать

политической интерпретации фактов и субъективной оценки прошлого. При работе над исследованием были использованы следующие методы исторического познания: историко-сравнительный, историко-типологический, логический, хронологический, статистический.

Научная новизна исследования:

■ данная работа является специальным исследованием аграрных преобразований в западных областях Беларуси по отношению к крестьянству в 1939 - 1952 гг.;

■ на основе архивного материала и предшествующих исследований значительно уточнен процесс землевладения, землепользования и землеустройства в изучаемом регионе в 1939 - 1952 гг.;

■ впервые представлено соотношение аграрной политики с общественно-политической жизнью деревни в целом;

■ введен в научный оборот архивный материал об отношении различных категорий крестьянства к аграрным преобразованиям, методам партийно-советских органов власти по переводу деревни на путь коллективного хозяйствования;

■ проанализирован новый фактический материал об экономическом состоянии колхозного сектора в 1939 - 1952 гг.

Научная значимость диссертации определяется необходимостью коренного переосмысления сталинской концепции коллективизации, которая долгое время доминировала в советской исторической науке и удовлетворяла идеологические потребности правящей партии. Автор попытался осветить аграрный вопрос с позиции субъекта познания - крестьянина. В диссертации использовались не только исследования отечественных историков, но и целый ряд неопубликованных источников, почерпнутых в архивах Республики Беларусь и впервые вводимых в научный оборот.

Практическая значимость состоит в том, что выводы, положения, документальный материал могут быть использованы для разработки общих курсов по истории Беларуси новейшего времени, спецкурсов по истории крестьянства и аграрных отношений, а также при преподавании истории Беларуси в высших и средних учебных заведениях. Диссертация содействует развитию исторического краеведения в плане этнорегиональной истории и вносит вклад в укрепление национального самосознания народа.

На защиту выносятся следующие научные положения диссертации:

- аграрные преобразования в западных областях Беларуси осуществлялись в сложной общественно-политической обстановке, вызванной национальными, конфессиональными и социальными противоречиями в деревне;

- земельная политика Советской власти обуславливалась как экономической потребностью, так и задачей построения социализма;

- идея коллективного труда, т.е. производственное кооперирование, отвечала интересам беднейших слоев деревни и в предвоенные годы не получила массовой поддержки со стороны крестьянства;

- коллективизация сельского хозяйства проводилась преимущественно насильственными методами под руководством партийных и советских органов власти;

- политика немецко-фашистских оккупантов и коллаборационистов в западных областях Беларуси, предусматривавшая единоличное землевладение и землепользование, носила грабительский характер и вызвала упадок сельскохозяйственного производства;

- кооператив в деревне была заменена государственными колхозами, которые стали одним из источников индустриального развития страны.

Личный вклад соискателя. Весь объем исследования по теме диссертации выполнен самостоятельно. Автором изучен, систематизирован и проанализирован обширный фактический материал и научные работы отечественных историков.

Апробация результатов диссертации осуществлялась на научно-методическом семинаре "Самостоятельная работа студентов как звено в учебном процессе и научной деятельности студентов" /24.05.1994 г./, на республиканской научно-методической конференции "Историческое краеведение - действенный фактор интенсификации учебного процесса в школе и ВУЗе" /27-28.10.1994 г./, на научно-практической краеведческой конференции "Известные люди, памятники истории и культуры, исторические события и места Щучинщины" /24.03.1995 г./, на 7-ой республиканской научно-практической конференции, посвященной 40-летию студенческого научно-краеведческого кружка Гродненского государственного университета им. Я.Купалы /31.05.1995 г./, на научно-краеведческой конференции "Мостовщина: страницы истории края" /17.05.1997 г./, на республиканской научной конференции "Этносоциальные и культурные процессы в западном регионе Беларуси: история и современность" /5-6.10.1997 г./, на научной историко-краеведческой конференции "Страницы истории Зельвенщины" /12.12.1998 г./, в сборнике статей аспирантов Гродненского государственного университета им. Я.Купалы, в исторических журналах "Беларускі гістарычны часопіс" и "Веснік Гродзенскага дзяржаўнага ўніверсітэта".

Опубликованность результатов. Результаты диссертации изложены в 8 статьях, опубликованных в научных журналах, сборниках тезисов и материалов по результатам выступлений на научных конференциях. Общий объем публикаций составляет 3 печатных листа.

Структура и объем диссертации. Диссертация строится по хронологическому принципу и состоит из общей характеристики работы, четырех глав, заключения, списка использованных источников и приложений.

Приложения включают 15 таблиц вспомогательных цифровых данных.

Полный объем диссертации составляет 116 страниц, из которых 18 страниц включают список использованных источников, приложения. В работе использовано 131 единица неопубликованных источников, материалы, содержащиеся в 18 коллективных работах, 20 монографиях, 9 авторефератах, 5 сборниках статей, 18 периодических изданиях.

ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ

Общая характеристика работы отражает все необходимые положения, соответствующие требованиям, предъявляемым к данной структурной части диссертации.

В первой главе “Литература и источники” дается последовательный обзор советской и современной белорусской историографии по исследуемой тематике.

Аграрные преобразования в западных областях Беларуси получили одностороннее освещение в советской историографии. Еще в предвоенные годы об успехах, достигнутых в сельском хозяйстве, говорилось в статьях руководителей республики К.В.Киселева, П.К.Пономаренко, Г.Б.Эйдинова¹.

После завершения массовой коллективизации историки приступили к обобщению опыта аграрного развития региона. Были подготовлены и защищены диссертации Г.А.Бородачев, Т.П.Трацевской, К.И.Доморадом, Н.М.Ивашенко, П.С.Пышкиным².

¹ Киселев К. Под знаменем Советов // Большевик Белоруссии. – 1940. - № 9. - С. 9 – 10, Пономаренко П. Год новой жизни освобожденного народа // Там же. – С. 21 – 22; Эйдинов Г. Год партийной работы в западных областях Белоруссии // Там же. - № 10. - С. 12 -14.

² Бородачев Г.А. Коммунисты Белоруссии в борьбе за социалистическое переустройство западных областей БССР /1939 –1940 гг./: Дис. ... канд. ист. наук. – М., 1953; Трацевская Т.П. Социалистическое строительство в западных областях Белорусской ССР накануне Великой Отечественной войны /сентябрь 1939 – июнь 1941 гг./: Дис. ... канд. ист. наук. – Минск, 1953; Доморад К.И. Борьба Коммунистической партии за коллективизацию сельского хозяйства западных областей Белоруссии накануне Великой Отечественной войны /сентябрь 1939 – июнь 1941 гг./: Дис. ... канд. ист. наук. – Минск, 1955; Ивашенко Н.М. Борьба за завершение коллективизации и организационно-хозяйственное укрепление колхозов Белорусской ССР /1950 – 1953 гг./: Дис. ... канд. ист. наук. – Минск, 1955; Пышкин П.С. Коммунистическая партия Белоруссии в борьбе за социалистическое преобразование сельского хозяйства западных областей БССР /1944 – 1950 гг./: Дис. ... канд. ист. наук. – Минск, 1956.

служила выкачиванию ресурсов из села для нужд индустриального развития.

Ошибки и деформации в развитии аграрного производства, наблюдаемые в изучаемый период, будут постепенно преодолеваться после смерти И.В. Сталина. Широкие бюджетные капиталовложения, внедрение научных достижений в сельское хозяйство, обращение к социальным потребностям жителей села позволят создать в республике мощный колхозно-совхозный сектор, в частности, в западных областях.

В настоящее время колхозы и совхозы, интегрированные в промышленно-экономические структуры, наиболее восприимчивы к передовым технологиям, способны эффективно использовать мощную высокопроизводительную технику. В них сформировалась наиболее благоприятная среда человеческого обитания с развитой социально-культурной, образовательной и медицинской инфраструктурой.

Список опубликованных работ

1. Самастойная праца студэнтаў па вывучэнню праблем калектывізацыі сельскай гаспадаркі ў заходніх абласцях Беларусі (на матэрыяле школьнай праграмы і праграмы ВНУ) // Самостоятельная работа студентов как звено в учебном процессе и научной деятельности студентов: Тез. докл. и выст. науч.-метод. сем. ун-та им. Я.Купалы.- Гродно, 1994.- С. 21 – 23.

2. Выкарыстанне ў школьным і вузаўскім курсе гісторыі Беларусі гістарыяграфічных аспектаў праблем калектывізацыі сельскай гаспадаркі ў заходніх абласцях рэспублікі // Гістарычнае краязнаўства – дзейсны фактар інтэнсіфікацыі навучальнага працэса ў школе і ВНУ: Тэз. дакл. навук.-метад. канф., Гродна, 27 – 28 каст. 1994 г. / Мін. адук. і навукі Рэсп. Беларусь. Гродзенскі дзяржаўны ўн-т ім. Я.Купалы. – Гродна, 1994. – С.84 – 89.

3. Аб вывучэнні ў школьным і вузаўскім курсе гісторыі Беларусі стану сельскай гаспадаркі заходніх абласцей рэспублікі ў гады акупацыі нямецка-фашыстскіх захопнікаў (чэрвень 1941 – жнівень 1944 гг.) // Там жа. – С. 92 – 94.

4. Калектывізацыя на Шчучыншчыне // Шчучыншчына: мінулае і сучаснасць: Мат-лы навук.-практ. канф., Шчучын, 24 сак. 1995 г.- Ліда, 1997.- С. 203 – 206.

5. Грамадска-палітычнае жыццё заходнебеларускай вёскі напярэдадні масавай калектывізацыі сельскай гаспадаркі ў 1944 – 1948 гг. (Па матэрыялах Гродзенскай вобласці) // Шлях у навуку: Мат-лы 7-й рэсп. навук.-практ. канф., Гродна, 31 мая 1995 г. /Мін-ва адук. і навукі Рэсп. Беларусь. Гродзенскі дзярж. ун-т імя Я.Купалы.- Мінск, 1997. – С. 5 –10.

6. Фарміраванне калгасна-саўгаснай сістэмы і альтэрнатыўныя шляхі сельскагаспадарчай вытворчасці // Зборнік артыкулаў аспірантаў Гродзенскага дзяржаўнага ўніверсітэта імя Я.Купалы.- Гродна, 1996. – С. 68 – 72.

7. Асаблівасці калектывізацыі ў заходніх абласцях БССР у 1939 –1941 гг. // Беларускі гістарычны часопіс. – 1999. - № 1. – С. 37 – 44.

8. Аграрныя пераабразаванія в западных областях Беларуси в 1949 – 1952 годах // Веснік Гродзенскага дзяржаўнага ўніверсітэта. – 1999. - № 1. – С. 23 – 28.

РЕЗЮМЕ

БЕЛОЗОРОВИЧ ВИКТОР АЛЕКСАНДРОВИЧ

“Аграрные преобразования в западных областях Беларуси
в 1939 – 1952 годах “

Сельское хозяйство, аграрная политика, крестьянство, деревня, землевладение, землепользование, землеустройство, коллективизация, принцип добровольности, колхоз, машинно-тракторная станция, налог, раскулачивание.

Диссертация является историческим исследованием аграрных преобразований по отношению к крестьянству западных областей Беларуси со времени воссоединения белорусского народа в сентябре 1939 года до завершения массовой коллективизации сельского хозяйства в 1952 году. В основу методологической базы положены принципы историзма, объективности и ценностного подхода в историческом познании. Используются историко-сравнительный, историко-типологический, хронологический, логический, статистический методы изучения прошлого. Научная новизна результатов диссертации обеспечивается введением в научный оборот широкого круга источников и творческим подходом к достижениям отечественной историографии. Представлена взаимосвязь аграрных преобразований с общественно-политической жизнью деревни, исследованы экономическое состояние коллективного сектора сельского хозяйства, методы проведения производственного кооперирования на селе. Тщательно разработаны вопросы отношения различных категорий крестьянства к политике Советской власти, немецко-фашистским оккупантам; проанализирован новый фактический материал о работе машинно-тракторных станций, характере налоговой системы, проведении землеустройства деревни.

SUMMARY

VICTOR BELOZOROVITCH

“Agrarian Reforms in the Western Regions of Belarus in 1939 –1952”

Agriculture, agrarian policy, peasantry, village, ownership of land, land use, system of land tenure, collectivization, the principle of voluntary nature, collective farm, machine and tractor station, tax, raskoulachivaniye.

The masters thesis is a historical investigation of the authorities agrarian policy concerning the peasantry of the western regions of Belarus beginning from the period of Belarussian peoples reunion in September 1939 till the period completion of mass collectivization of agriculture in 1952. The principles of historizm, objectivity and value approach to historical knowledge are used as methodological basis. Historical and comparative, historical and typological, chronological, logical and statistical methods of investigation of the past are used. The introduction of the wide range of sources into scientific circulation and creative approach to the achievement of the national historiography ensure scientific novelty of the results of the thesis. The interdependence of agrarian reforms and social and political life of the country is introduced, the economic situation in the collective sector of agriculture and the methods of carrying out the production cooperation in the country are investigated. The questions of the relations of different classes of the peasantry to Soviet power policy and to German and fascist invaders are carefully worked out; new facts about the work of the machine and tractor stations, the nature of the taxation system and carrying out of the system of land tenure in the country are analysed.

